

东明县小井镇小井村：

敢为人先 乡村振兴再起航

10月27日，记者来到东明县小井镇小井村的乡村记忆馆，只见小楼上方的八个“不忘初心 牢记使命”红色大字，在阳光照射下熠熠生辉，在其广场四周放置的十余个碾盘，透过那青色石头上磨去的花纹，或许能让你打开久已封闭的心灵之门，开启你儿时的记忆。

1978年，小井村村民冒着极大的政治风险，试水家庭联产承包责任制，掀开了山东省农村土地改革的序幕。如今，小井村人秉持改革实践和敢为人先的精神，致力于惠民生、谋福祉，在打造美丽乡村的道路上奋力前行。

如果说小井村的乡村记忆馆浓缩了

那个年代的记忆，倾诉着敢为人先的改革精神，那么，小井村今天日新月异的巨变，已在许多产业中结出累累硕果。

在小井村北二三里处，上百座大棚在阳光照射下闪着银光，这是集设施农业、数字农业、休闲观光为一体的“小井数字农业产业园”项目，它给小井带来良好经济效益的同时，进一步解决了乡村闲散的劳动力和村民致富的难题。

目前常用工人大概有30余人，临时用工最多时一度达到200余人，园区已经成为村民发展致富的重要抓手。”菏泽壹号东明农业发展有限公司经理兼小井镇

有机地标园区长杨廷杰说，无土栽培种植方式既节省了水、肥、农药，还可以达到高产、高效、高品质，做到了绿色环保、无公害。再过10多天，30多个大棚将种上市场上紧俏的羊肚菌等，每个大棚年产值将在10万元左右。

来到村东南一处工地，伴随着机器的轰鸣声，工人正紧张地施工，一个集生产加工、产品展示、电商物流、科技孵化等为一体的综合体已初具雏形，这是即将投入使用的小井·1987科创园，可为入驻企业提供16000平方米的厂房，以及集办公、综合服务、沿街商业等设施为一体的场所。



乡村记忆馆外景

加快土地流转，打造观光农业、发展电商等一系列举措，催生了该村“龙头企业+专业合作社+农户”“龙头企业+基地+农户”等多种发展模式的形成，也带动了风力发电、维裕花生油、阳光啤酒等工业

项目的落户和壮大，从而推进一、二、三产业的全面提升。届时，一个和谐、美丽、生态、宜居的新小井村将会展现在人们面前。

文/图 记者 孟冰



小学教师勇救落水老人孩童

本报讯（记者 付凤臣）11月1日下午，郓城县唐塔街道刁庄村村民李延进携家人将印有“无私救人献爱心，品德高尚暖人心”的锦旗送到了唐塔街道柳树小学，感谢该校教师马伟勇救落水被困群众的行为。提起此事，马伟不好意思地说：“这是我作为一名教师应该做到的，只要老人和孩子平安，比啥都强。”

据了解，10月28日晚7时左右，李延进的岳父骑着电动三轮车载着其外甥从宋屯村赶回刁庄村，行至刁庄村南时，由于天黑路滑，不慎连人带车滑入路南的河中，男孩被抛出车外跌落水中。在这万分危急的时刻，正巧被下班回家路过的马伟看到。由于事情紧急，马伟甩掉棉衣，来不及脱掉鞋子，就急忙跳到河水里，协助男孩从冰冷的河水中爬了上来。李延进的岳父则被困于齐胸深的河

水中，由于河坡陡峭，有进一步下滑河心的危险，马伟立刻抓住老人用力向外拽，但老人被侧翻的电动三轮车压住了左腿动弹不得，马伟用肩膀顶住正要侧翻的电动三轮车，同时用力向后拉，经过一番努力，终于使老人抽出了被压住的左腿。而后，马伟拖拽着老人，一点点地爬到岸上。

上岸后，老人惊吓过度，语无伦次，无法站立，瘫坐在路边。马伟一边安慰老人和孩子，一边将自己的棉衣给已经浑身湿透、冻得瑟瑟发抖的孩子穿上。随后，通过孩子所说的电话号码联系到了老人的家属，待其家人赶到现场后，马伟悄然离开。

幸好老人和男孩除受到惊吓外，并没有受到其他伤害。经多方打听，李延进终于找到了救人者马伟。“幸亏遇到了马伟老师，要不然我们家出大事了。”李延进说。



本报讯（记者 刘辉）10月25日至29日，2021年“中国体育彩票杯”山东省武术套路冠军赛在泰安市举行，我市运动员获得6金12银11铜的好成绩，充分展示了菏泽“武术之乡”的风采。

本次比赛由山东省武术院主办，来自全省14地市17支代表队共317名运动员参加比赛。项目设男女甲、乙、丙组刀术、剑术、棍术、枪术、长拳、南拳、太极拳、太极剑、对练、集体基本功等11个单元66个项目。

在本次比赛中，菏泽武校代表队共获得3金9银7铜，市体育运动学校代表队共获得2金1银2铜，宋江武校代表队共获得1金2银2铜，我市多名运动员获得“优秀运动员”称号，曹州武校、宋江武校分别获得“体育道德风尚奖”。

我市运动员荣获六金十二银

山东省武术套路冠军赛落幕

妙手仁心铸医魂 心系民生写大爱

——记全国五一劳动奖章获得者仪爱文

“家人记录一下他的饮食情况，病号有什么不舒服，请随时叫我……”日前，记者见到仪爱文时，她正在病房查房。

仪爱文是东明县人民医院消化内科主任、主任医师。2003年5月，“非典”(SARS)凶猛袭来，她主动请缨，组建感染科并担任科主任，全身心投入到抗击“非典”战斗中；2009年手足口疫情局部暴发，她又带领全科医护人员再次投入战斗，超负荷的工作量导致她患上了双膝关节积液，她顾不上休息，忍痛工作，抢救了大量危重患儿，创造了医院手足口病人零死亡的奇迹；2020年新冠肺炎疫情暴发，她不顾家人反对和腰部、膝部疼痛，主动请缨，作为防治专家组成员并兼任新成立的感染二区主任战斗在第一线，为东明县疫情防控作出了突出贡献，并通过红十字基金会向抗疫一线捐款10000元……

“作为一名医生，在国家最需要我的时候，我必须第一个顶上去。”仪爱文告诉记者。

临床工作的30年间，对于特困患者，仪爱文多次慷慨解囊，替他们垫付医疗费；对于无人看护的病人，她再忙也不忘去巡视，经常晚上10时还在病房忙碌；对于病痛严重的患者，她有时下班后在家为他们制作一些能减轻痛苦的器具。仪爱文总是想病人所想、急病人所急，忧患者所忧。她的门诊挂号量日均近百人次，内镜检查及治疗日均近40人次，为了不让病人耽误病情，有时连续工作16小时，连饭都顾不上吃。只要病人需要，无论是白天黑夜还是严冬酷暑，总是随叫随到，在她的日程表上从没有“休息”二字，就这样，她以仁慈之心和精湛医术赢得了广大患者的信赖与赞誉。

为提高业务水平，仪爱文不断学习，丰富理论知识，拓宽视野，先后到北大三院、山东省千佛山医院、济南市传染病医院进修学习。凭借扎实的技术能力，她开展了胃镜肠镜下微创治疗、早癌早诊早治等项目，争得了一个又一个第一，填补了一项又

一项技术空白，成为医院消化、肝病、感染、内镜等多个学科的带头人，先后完成科研成果五项，获省科学技术进步奖三等奖、国家发明专利三项。

“仪主任把她掌握的知识和技术毫不保留地教给我们，是我们的好老师，也是我们的榜样。”消化内科护士长陈曦说道。

在同事眼中，仪爱文既是主任，又是贴心人，为年轻医生的培养注入了大量的心血，毫不犹豫地将医学知识倾囊相授，甘为人梯，并通过言传身教教育全科同志把患者的平安放在心头，学会与家属沟通，建立信任和谐的医患关系，让医患成为朋友。

而同时作为一名来自基层医疗战线上的全国人大代表和省、市、县党代表，仪爱文时刻牢记党和人民赋予的光荣使命，始终心系群众，心系民生，尽职履责，深入乡村基层，进行实地调研，为实现全民健康，造福百姓建言献策。

“优化医疗资源配置，加强政府对基

层社区医院投入，包括资源互补、人员流转等；以市场机制组建大医院、中小医院、乡镇卫生院的医疗集团；优化基层人才队伍建设，切实提升基层卫生健康服务能力；解决人民群众看病难、看病贵等问题，为乡村振兴提供保障。”仪爱文告诉记者，这些都是她在全国两会上多次提出的意见建议。

多年的辛勤付出换来了累累硕果。2008年4月，她被菏泽市人民政府评为“全市市先进工作者”；2011年9月，被中共菏泽市委宣传部、共青团菏泽市委、菏泽市文明办、菏泽市妇联、菏泽市总工会评为“全市敬业奉献道德模范”；2015年2月，被中华全国总工会授予“全国五一巾帼标兵”称号；2019年4月，获得了全国五一劳动奖章。

披星戴月只因心中敬佑，攻坚克难只为守护生命防线。从医30年来，仪爱文始终“战”在一线，一步一个脚印，以实际行动践行着一名医务工作者的职责与使命。

记者 王浩



文化惠民暖人心

为丰富群众精神文化生活，提高基层群众文化品位，积极倡导健康、文明、科学的生活方式，11月2日，定陶区两夹弦非遗保护传承中心的文化志愿者们，深入冉堌镇王堌堆村新时代文明实践广场，为基层广大群众带来了一场热热闹闹、丰富多彩的“文化进万家”送戏下乡活动，让村民在家门口过了一把“戏瘾”。

记者 刘卫国 通讯员 王义合 摄